Jeknuga 2.

BEKTOPHAA AJII EbPA.
CKAJ/IAPHOE, BEKTOPHOE U
CMEHIAHHOE

HHPOUSBE/IEHUA BEKTOPOB



CKaJIﬂpHOe IMPOU3BCACHUC BCKTOPOB.

—
—

Onpeneﬂeﬂue. Yriaom MC/KAY BCRTOpPpaMM d U b H&SBIB&@TCX
HaUMCEHBIINUN YI'OJI, Ha KOTOpBII/I HaJO0 IHOBCPHYTH BCKTOP a4 10O

COBMEIIICHHUS ¢ BEKTOPOM b.
/\ —
O0o3nauenue: (a , b)

Omnpenenenne. CkalsipHBIM NPOU3BEICHUEM BEKTOPOB d U D
7%

Ha3bIBACTCA YUCJIO, paBHOe |a| | | COS(a b)

O003HaAUYECHHE: Ei-b ) (ZI 5 b)-



Onpeneﬂeﬂue. CKaJmpHLIM KBaJIpaTOM BeKTOpa ¢

—

-d.

Ql

Ha3bIBACTCY a
CBoiicTBa CKAJISIPHOTO IIPOU3BEACHHS:

1). CxansipHbIf KBaJIpaT BEKTOPa paBEH KBaJIpaTy
€r0 JUIVHBI:

lIOKaBaTeJIBCTBo.



3). d-b=|ad|-npb=|b|np.a.

JlokazaTebCTBO.

a-b=|d|b|-cos(d,b) = a|np




4). KoMMyTaTUBHOCTB: ¢ -b=b-a.
JlokazaTenbCcTBO.

G-b=|a| b|-cos(a,b)

—

b||d|-cos(d.,b)=

—

=| b||d@|-cos(b,d)=b-a
). OTHOPOHOCTH:
(A-@)-b=ad-(A-b)=A-(d-b).

JlokazaTenbCcTBO.

—

(A-d)-b=|b np~(lc_i):i-‘g"npgdz/l-(d-g)

b

G-(A-b)= Zznpa(/u?)=,1-\Zz|-np55:,1-(a-5)



6). JIuCTpruOyTUBHOCTH CKAIIIPHOT'O MPOU3BEACHUS
OTHOCUTEJIBHO CJI0KEHUS BEKTOPOB:

—

g-(b+¢)=a-b+a-c.

bes3 mok-Ba.

7). Ilpu3Hak OpTOrOHAILHOCTH BEKTOPOB.
HenyneBbie BEKTOPHI 4, b B3AMMHO
ISPIICHIUKYISIPHBI d | b TOTJIA U TOIBKO TOTJIA,
xorma a-b=0




Teopema. Ecin a=(x,y,z), b=(x,),,2,)

B OHB, To a =g 3 1 v Vg 2425,
Cranaproe npouzeeodenue 8eKmopos8 pasHo CymMme
npoU36e0eHUli COOMBEMCIMBYIOUUX KOOPOUHAN.
JlokazaTenbCTBO:

—
—

=% <1 +W: J+z
b=x,-i +y,-j+2,k;, =

a°l;:(xl ';+y1 °]+Zl 'E)'(xz ';"'yz 'j+22 /;):



=X, X, (10 )+ Xy, (- )+ 2, (0 k) +
% (D) v, (G )+ 2 (k) +
+Z -6, (k l)+z -y, - (k ])+Z -Z, ( ):>

r ol 1 | J |k
i-i=|i]|-]i]|-cosO=1. 111010
D oem  gebe gk T 7101110
i ]:|1H]|-c0s§:0 ANAE




HpI/IJIO'il(eHI/Iﬂ CRAISIPDHOI'O MPOMU3BECIACHMUSI.

IIycTs a=(x,),z), b=(x,,,,2,)
1) IIpoBepKka yca0BUs NEPIEHAUKYIAPHOCTH
BEKTOPOB

b

a-D=y; %+ <P +z-m=0=>a LD

2) BeruuciieHue JUIMHBI BEKTOPA.

‘Zi‘ = \/xl?‘ +y,° +z,

Jloka3aTenbCTBO.




3) Brraucinenue KOCHHYCa yI'JIa MCKY BCKTOPAaMMU.

—_—

/\—> _>o
cos(a , b)= _}a bﬁ
jal-|b]

NI B KOOp/IMHATAX

A\

P X X, + YV, +2, 0 Z
cos(d , b)= 17X TV YV, T 2,02,

2 2 2 5 2 3
\/xl T T2 '\/xz TV, T2,




4) HaxoxJ1ieHre mpOeKIUM BEKTOPAa Ha BEKTOP.
G-b=|a|b|-cos(a,b)=|d|np,b =

7 a-B Xyt Yivst+ziz
npz0 =—
al \/x1 +y,+z

a’-z}’:ﬂ;Ha\-cos(a,z’)’):w\-npga:
_ 5-5_x1x2+y1y2+zlzz
|15 | \/x22+y22+222




5) Berancinenue padoThl A MOCTOSTHHOM CWIIBI £ 110
IIEPEMEIICHUIO S .

—

Pabora A mocrosHHON cmibl F = (x,, yl,zl),

JNEUCTBYIONE Ha  MarepUalIbHYI0 TOYKY U

oOpa3yromen yroi ¢ ¢ BEKTOPOM NEpPEeMEIICHUS

—_—

D = (xz,yz,zz) paBHA
A= (F, §) = |f‘-‘§‘-cosgp: X% 99, T2 2,.
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BCKTOPHOC IIPOU3BCACHUC BCKTOPOB.

Onpenesenue. YopsioueHHaAs TPOMKA BEKTOPOB

(a>b> C ) Ha3bIBACTCS MPABOM, €CIIN IIEPEXO/T

ord x b 10 HAMMEHBIIIEMY YTIIY BUIAUTCS IIPOTHUB
4aCOBOM CTPEJIKU, KOTIa BEKTOPHI OTIIOKEHBI OT
OJTHOM TOYKH, Y HAOIIOJIEHUE BEJIETCS ¢ KOHIIA

BekTOpa €.
B nmpoTuBHOM ciy4ae, ynopsijloueHHasi TpolKa

BEKTOPOB (aabac ) Ha3bIBACTCA JIEBOU (YIOJI
BUJINTCS II0 YaCOBOM CTPEIIKE).

13



Ol

HHpoTHUB qacoBoOM CTPCIKHA

npaBas TpOMKa

14



10 YaCOBOH CTpeJIKe
JieBasi TPOMKa

Q|
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Oﬂpeaeneﬂne. BGKTOprIM IIPOU3BCICHUCM

BEKTOpPOB ¢ n b wazpBaercs BeKTOp € Takow,
4TO:

—_— A—*
nlcl=lal-|b|-sin(a , b);

€ lia; €156 @ EePIEHIAKYIIIPEH
rtockocTd Bektopos @ u D

3) (a,b,¢) IIpaBasi TpOMKa.

16



O0o03HaueHNs BCKTOPHOI'O IIPOU3BCICHWA.

axb, [a.b].
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CBolicTBA.
1. AHTUKOMMYTATUBHOCTH:

18



2. JInCcTpuOYTUBHOCTH OTHOCUTEIILHO CJIOKCHUSL:

ax(b+¢)=dxb+adxc;
(G+b)xE=dx¢+bxc.

3. OI[HOpOI[HOCTB

(A- a)xb ax(A- b) A (axb)



4. JInvuHa BEKTOPHOTO MPOU3BEJICHUS paBHA
IUIOIIA/IA TTapajiiesiorpaMmma, IoCTPOSHHOIO Ha

5. |axb|=S.
da

BekTOpax ¢ u b .

b

A

20



BhruuciimM BEKTOpHOE MPOU3BEICHUE 0A3UCHBIX
opToB i, J, k

—

i xi|=1-1-sin0=0 = i xi =0.

AHaJIOTWYHO, ] X] =0, kxk=o.

;xj:?

TLE, i LE
(—l:, i k) IpaBasi TpOMKa
|z><]| H l] -sIn90° = =‘l€‘l

3Haunt, ix ] =k.

21



«Kpyrosoe npaBuiio»

Ol .

kl \‘0' =~

ol | ;
la_|C>lN|

S| \la.l ol




Teopema. Eciu a=(x,0,z), b=(x,1,,2,)
B ripaBoM OHDb, 10

i ] k
T NJIN
axb=\%x W =z

Xy Vo 4

N 4 X &5 N

Vo 4 X, L X

QY
X
Sy
|l

|
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Jloka3aTenbCTBO:

Gxb=(x 0+, 4z k)X, 1+, ) +2, k)=

=x, %, -(( XD +% -y, (I xJ)+%,-2,-( xk)+
X, (D) + Y v, - (UXJ)+ 002, (< k) +
+z, %, -(kxi)+z -y, (kx])+z -z, (kxk)=

=X Vo k=22, j— )% k+ i
_. - . t | O k | =3

TV -Z- 1+ =B Rl = i AN BN
k| 7 |-t O




:(yl'zz_zl'yz)';—(xl'zz_zl'xz)'j+

HE T =T M)

Vi

axb =
IR
I
axb=|x,
Xy

N
Va

2

)

2

2

TeopeMa JOKAd3dHa.

k
xl
x2

2y

Z,

Xy

Xy

b
B %)
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3amaua. YIIPOCTUTE BBIPAKCHHUE:
F,]’#lg]— [],f+ lﬂ +[l€,f +F 4 lﬂ
Penienue.

? ]+/€] [? ]]+[f,l€]=l€+(—j)
] ?+l€] [] ?]+[f,ﬂz—/€+?
[k,z +j +k] [k z} [l; ]]:]—129
HCKOMaAasn CYN!M& papHa

k—j+k—i+j—i=2k-2i=2(k-10).

?



a Hauﬂme' b ‘:\ 24, —a,, 24, +d,] |, ecnn
i ={3,-12},a=(12-1)
PELIIEHUE:
b=4[d, d|-[a,, a,)|+2[a, 4,)-2[a,, a|=4[3, &)=
i ]k
=4{3 -1 2 |=
i 2 -1
‘7—12|ﬁ32 ..3—1”
— 4|7 - — - 4+ k —
] 2 -1 e i I 2
= {-12, 20, 28}

| 5 |=(—12)° +(20) +(28) =328 = 4/83.



CMmemanHoe IIPOU3BCACHUC BCKTOPOB

Onpez[eJIeHHe. CMelaHHBIM IIPOU3BCIACHUCM

BEKTOPOB ¢ | b w C maspBaercs uncio, paBHOE

(axb)-¢

DiEssaasees ADE.
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CBOICTBa CMEIIAHHOTO IIPOU3BCACHUA.

f —
Va,z}',a" ecim (a, b, ¢ ) npaBas;
e .. o
abc=<-V_._, ecmm(a,b,c) neras;
ab.c

0, ecmu a,b,c KOMITJTAaHAPHBIL.
.

e
£
I
aXb j
/
/
]
" s == = 4
7
']
]
!
/
!
]
/
/
]

EEpspep—— T P LR L L
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Jloka3aTebCTBO:

Ciyuaii 1. a, b,é HEKOMILIaHAPHBI.
. 2z "

(axb)-c=|axb|-|c|-cos(axb ,c)

laxb

|: Sa,z?' IUI0IIAaZib 11apaJuICJIoI'paMMa.

A
O06o3HaumM @ =(axb , c)

(ZI,Z;,E) — paBasg =

—
!
!
Tix b j
/
s
]
- == === == 4
7
I
s
/
i
]
/!
/
!

& — OCTPBIHA VIO,

(ZI,Z;,E) — JeBag =

O — TYIIOU YIOJL. B (-—



Tornma

é ’
. h, e€CIHu o — OCTPBIi yIoJ;
|c|-cosa =+

—h, eclnM o — TyIoH yroi.

A
=|axb|s| ¢ |wcos(axb , €)=

C X
(Eh)y==1)"

ab,c’

ixb)-

/\

S

a,

Q“l

Ciyuaii 2. Ecm 95 b,c KOMIUTAHAPHBI, TO

(Gxb) Lé = (dxb)-¢ =



2. O0beM mapajvielenuIena: — ab.c

3. O0beM TeTpadjipa (TpEeyTroJIbHOM ITMPaMU/IbI):
| =
v —=—|abc]|.

memp. 6

JlokazarenscTBO. IlycTh OCHOBaHME TeTpasrapa —

TPEYTOJbHUK, IOCTPOCHHBIN HAa BEKTOpaxX a,b .

1 11 1 1y o2
Vo, = = S0 h= =S8, - h=—V_._==|abé|.
e~ 3 3 2747 g @b ¢




4. abc >0, ecnu TpoiiKa BEKTOPOB IIpaBasi;

ab c <0, ecu TpoiiKa BEKTOPOB JIeBasl.

5. abc=bca=cab, 1.e. cMemaHHOE IIPOU3BEACHUE
HE MEHSETCAd MpPU IUKIUUYECKON IIepeCcTaHOBKE
BEKTOPOB.

bdc=dadech=cha=—abeée (%)

JlokazarensctBO. Tpoiuiku a,b,c, b,c,a mn c,a,b
OJIMHAKOBO  OPUEHTHUPOBAHBl —=> 3HAK MEpe]
00bEeMOM ITapajuIelIeIIuIIeia COBITaIaeT.

5&'5:(Exa)-5=—(ax5)-5=—af55

AHAJIOTUYHO, JIOKA3bIBAIOTCS JIPyTrUe paBeHCTBa (™).



6 (@xb)-¢=d-(bxc).
Jloka3aTenbCTBO. (Zl X b) C = iV;.,I;,E
a-(bxc)=(bxc)-a :iVa,z‘;,E

3HaK OepE&M OJIMH U TOT K€, TaK KaK TPOUKHU

BEKTOPOB a,b,c u b,c,a 0OJIMHAKOBO
OPUEHTHUPOBAHEI.

CBOMCTBO ITO3BOJISIET 3alIMCHIBATH CMEIIIaHHOE

IIPOU3BEJCHUE B BUAC a b ¢ 0e3 yKazaHUs 3HAKOB
BEKTOPHOI'O ¥ CKAJISIPHOI'O IPOU3BEICHUS.
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Teopema.
Ilycts B mpaBom OHb

C_i: (xlaylazl),
b :(xzayzazz),

E:(x3>y3oz3),

XN 4
Torma abc=x, y, z
X3 V3 23




HOK&B&TGJ’IBCTBO :

—

abc=a-(bxc),

a=(x,,%);

bxc =

a(ngy:%-

X

Xy

X3

Y
V3

N
Y5
Ys

Zy

Zal.

Zy

Z,

Z3

V>
)3

+z, -

Xy

A3

Y
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CraencTBue.

Heo0xoaumbIM 1 TOCTAaTOYHBIM YCIIOBUEM
KOMIUTAHAPHOCTHU TPEX BEKTOPOB SIBISACTCSA
PABEHCTBO HYJIIO OMPEACITUTENS TPETHETO
ITOPAIKA, IIOCTPOCHHOTO HA 3TUX BEKTOpPAaX.



